Landammann und Regierungsrat des Kantons Uri

Konferenz der Kantonsregierungen
Haus der Kantone
Speichergasse 6, Postfach 444
3000 Bern 7

Motionen betreffend interkantonale Institutionen und interparlamentarische Aufsichts-
kommissionen: Anfrage der Regierung des Kantons Bern; Vernehmlassung

Sehr geehrter Herr Président
Sehr geehrte Damen und Herren

Mit Schreiben vom 31. Méarz 2011 laden Sie die Kantonsregierungen ein, zu zwei im Kanton
Bern Gberwiesenen Motionen Stellung zu nehmen.

Vorweg fallt auf, dass es um ein Anliegen eines Kantons geht, das via KdK dem Bund vorge-
tragen werden soll. So vorzugehen ist uniblich und muss die Ausnahme bleiben. Jedenfalls
regen wir an, derartige Vorgehensweisen grundséatzlich zu Giberdenken.

Der Regierungsrat des Kantons Uri beurteilt die Vorschldge aus dem Kanton Bern mit gros-
ser Zurickhaltung. Konkret sind wir gegen die Schaffung einer neuen Rechtsgrundlage fir
die Schweizerische Steuerkonferenz und gegen eine Anpassung der Rechtsgrundlagen der
interkantonalen Direktorenkonferenzen. Dem Anliegen, eine Sammlung aller Konkordate und
interkantonalen Vereinbarungen zu schaffen, stimmen wir unter der Bedingung zu, dass der
entstehende Aufwand finanziell und personell tragbar bleibt.



Gerne beantworten wird die von Ihnen gestellten Fragen wie folgt:

I. Schaffung einer einwandfreien Rechtsgrundlage fiir die Schweizerische Steuer-
konferenz (SSK)

1. Besteht aus Sicht Ihres Kantons Handlungsbedarf in Bezug auf die Rechtsgrundlage der
SSK? Wenn ja, wie miisste eine neue Rechtsgrundlage ausgestaltet sein? (Heute ist die
SSK vereinsrechtlich verfasst.)

Nein. Als Begriindung daftr Gberweisen wir auf unsere Antwort zu Ziffer 3a und 3b. Wesent-
lich erscheint uns immerhin, dass die SSK nur erméchtigt ist, rechtsetzende Bestimmungen

zu erlassen, wenn klare Rechtsgrundlagen das erlauben.

2. Welchen Stellenwert haben die Empfehlungen der SSK bei der Umsetzung der eidge-
ndssischen und kantonalen Steuerordnung in Ilhrem Kanton?

Die Empfehlungen der SSK sind fur uns wertvoll. Im Vollzug stellen sich fir uns gleiche oder
ahnliche Probleme wie in anderen Kantonen. Deshalb wird die von der SSK geleistete
Grundlagenarbeit in unserem Kanton hochgeschéatzt. Zudem ist es letztlich in unserer Kom-
petenz, ob wir die Empfehlungen der SSK eins zu eins umsetzen oder diese lediglich als
richtungsweisend betrachten und sie den konkreten Gegebenheiten unseres Kantons an-
passen.

Il. Uberpriifung und ggf. Anpassung der Rechtsgrundlagen der interkantonalen Di-
rektorenkonferenzen sowie der interkantonalen Fachbeamtenkonferenzen

3. Besteht aus Sicht Ihres Kantons Handlungsbedarf in Bezug auf die Rechtsgrundlage
a) der interkantonalen Direktorenkonferenzen?

In den Erwdgungen des Leitenden Ausschusses der KdK vom 11. Februar 2011 erwédhnen
Sie treffend, dass die interkantonalen Regierungs- und Direktorenkonferenzen in der Regel
nicht dazu ermdchtigt sind, rechtsetzende Bestimmungen zu erlassen. lhre Tatigkeit er-
schopft sich in der Koordination etwa der Mitwirkung an der Willensbildung des Bundes und
in der Abgabe von Empfehlungen. Als Ausnahme steht die EDK da, der im Rahmen von ver-
schiedenen interkantonalen Vereinbarungen im Bildungsbereich auch die Durchfiihrung von
Konkordatsaufgaben Ubertragen wurde. Unbestritten tben die interkantonalen Konferenzen
in der Entwicklung der jeweiligen Politikbereiche einen nicht zu unterschatzenden Einfluss
aus. Trotzdem erachten wir die heute geltenden Voraussetzungen als geniigend und sehen



keinen Handlungsbedarf.

Eine Ausnahme zu obigen Bemerkungen stellt die KdK dar. In den vergangenen Jahren hat
sie eine Position erlangt, die eine konkretere Rechtsgrundlage erfordert. Die KdK hat de fac-
to ein hohes interkantonales Gewicht erlangt. Daher beftrworten wir die Schaffung einer kla-
ren Rechtsgrundlage fir die KdK mit klar definierten Zustandigkeiten und einem ausformu-
lierten Auftrag flr dieses Gremium.

b) der interkantonalen Fachbeamtenkonferenzen?

Die interkantonalen Fachbeamtenkonferenzen dienen in erster Linie dem Informations- und
Erfahrungsaustausch sowie der Koordination auf fachlicher Ebene. Die Téatigkeit von Fach-
beamtenkonferenzen soll auch in Zukunft rein informeller Natur sein und dem Informations-
austausch und der Koordination zwischen den Kantonen dienen. Aus unserer Sicht genligen
die heute existierenden lockeren Organisationsformen als Rechtsgrundlage fir diese Aufga-
ben.

4. Falls Handlungsbedarf gesehen wird, welche Gremien stehen dabei im Vordergrund?
Wie miisste die jeweilige Rechtsgrundlage ausgestaltet sein?

Wie erwahnt, besteht aus Sicht des Kantons Uri in dieser Beziehung kein Handlungsbedarf.

lll. Einrichtung einer offiziellen Sammlung aller Konkordate bzw. interkantonalen Ver-
einbarungen unter der Leitung einer interkantonalen Institution

5. Besteht in Ihrem Kanton das Bed(irfnis nach einer offiziellen Sammlung aller Konkordate

bzw. interkantonalen Vereinbarungen?

Dieses Bedirfnis ist vorhanden.

6. Falls ja, wer soll diese Aufgabe tibernehmen (interkantonale Institution, externe Stelle,
einzelner Kanton)? Wiirde sich Ihr Kanton allenfalls bereit erklédren, im Auftrag aller Kan-
tone das interkantonale Recht zu publizieren?

Der Kanton Uri beflrwortet eine Sammlung aller Konkordate bzw. der interkantonalen Ver-
einbarungen unter der Leitung einer externen Stelle. Mit dieser Aufgabe kénnte beispielswei-
se das Institut fur Foderalismus (IFF) der Universitat Freiburg betraut werden. Das IFF hat in
den vergangenen Jahren mit dem Internetportal LexFind eine hohe Kompetenz in der ver-



gleichenden Sammlung und Prasentation von kantonalen Gesetzeserlassen aufgebaut. An-
gesichts dieser Ausgangslage erachten wir es als nicht zielfilhrend, einen einzelnen Kanton
zu bezeichnen, der das interkantonale Recht im Auftrag aller Kantone publiziert.

7. Kénnte dem allfélligen Bediirfnis nach einer Ubersicht iiber das interkantonale Recht
auch eine pragmatische Loésung im Rahmen des Internetportals LexFind entsprechen
(systematische, aber nicht amtliche Sammlung)?

Wie erwahnt, beflurworten wir eine Lésung im Rahmen eines ausgebauten Angebots von
LexFind. Diesbeziglich legen wir Wert darauf, dass die von LexFind erstellten Inhalte auch
fur die Kantone oder fur weitere interessierte Dritte nutzbar sind. Im Vordergrund sehen wir
dabei Schnittstellen (XML- oder RSS-Funktionalitat), die den automatischen Datenaustausch
und die Einbindung des Angebots von LexFind in Webseiten der Kantone ermdéglichen.

Sehr geehrter Herr Prasident, sehr geehrte Damen und Herren, wir danken Ihnen fir die Ge-
legenheit, Stellung nehmen zu dirfen und grissen Sie freundlich.

Altdorf, 1. Juli 2011

Im Namen des Regierungsrats
Der Landammanna—

Der
arkus Zust Dr. Peter Huber




